

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова»
(ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»)

Наследие Г. В. Плеханова и современность

Материалы студенческой
научно-практической конференции, посвященной
160-летию со дня рождения Г. В. Плеханова

15 декабря 2016 г.

Москва
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова»
2017

России» : материалы научной конференции. – М. : ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова», 2016. – С. 91–96.

4. *Гришин А. И.* Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова: Этюды о прошлом. – М. : ФГБОУ ВПО «РЭУ им. Г. В. Плеханова», 2012.

5. *Корнилова И. М.* Высшее образование России в условиях рыночной экономики в XXI веке // Вестник Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова. – 2016. – № 2 (86). – С. 15–19.

6. *Савинченко Т. И., Соколов М. В.* формирование системы гражданских ценностей студентов в экономическом вузе // Современная экономика: концепции и модели инновационного развития : материалы VIII Международной научно-практической конференции. 2016. – С. 61-65.

РЭУ им. Г. В. ПЛЕХАНОВА – МОЙ УНИВЕРСИТЕТ

Лобанов Иван Алексеевич

студент факультета математической
экономики, статистики и информатики
РЭУ им. Г. В. Плеханова

Научный руководитель

Скатерщикова Алла Викторовна

старший преподаватель кафедры истории и философии
РЭУ им. Г. В. Плеханова

В статье посредством детального изучения целей и задач Российского экономического университета выявляется соотношение внутренней и внешней политики РЭУ им. Г. В. Плеханова, рассматривается общественная и научная деятельность великого русского социолога и экономиста Георгия Валентиновича Плеханова. Выдвигается идея о том, что имя, данное университету, повлияло на его дальнейшее формирование не менее чем другие факторы. Данная статья направлена на изучение участия Плехановского университета в воспитании сильной и образованной молодежи в России, способной изменить страну к лучшему. Именно этого хотел Георгий Валентинович Плеханов, и в этом он видел смысл своей жизни.

Ключевые слова: университет, наука, образование, экономика, молодежь, мировоззрение, общество, воспитание, миссия.

In an article by a detailed study of the goals and objectives of the Russian Economic University, revealed the ratio of domestic and foreign policy REU them. Plekhanov considered public and scientific work of the great Russian sociologist and economist George V. Plekhanov. It is suggested that the name given to the university influenced his further formation of no less than other factors. This article aims to explore the Plekhanov University to participate in the upbringing of a strong and educated youth in Russia, able to change the country for the better. It wanted Georgi Plekhanov, in which he saw the meaning of his life.

Keywords: University, science, education, economy, youth, world, society, education, mission.

Датой образования Российского экономического университета (бывший МКИ, МИНХ, РЭА) имени Г. В. Плеханова считается 19 февраля 1907 г. На протяжении всего времени, без малого 110 лет, он бурно развивался и всегда оказывал большое влияние на экономическую и общественную жизнь нашего государства. Георгий Валентинович Плеханов не был основателем нашего университета, но мы, несомненно, с гордостью и ответственностью носим имя этого великого русского ученого. Имя университета, данное ему в 1924 г., предопределило дальнейший путь формирования основных принципов и идей РЭУ им. Г. В. Плеханова.

Георгий Валентинович был философом и видным деятелем российского и международного социалистического движения. Он пропагандировал марксизм, атеизм и материалистическое понимание истории. Он был разносторонним человеком, его научная деятельность охватывала множество наук. Одной из сфер его творческой и научной деятельности была экономика.

Следует немного рассказать о его экономических воззрениях. Плеханов занимался не только исследованиями в области экономики, он старался посредством своего авторитета изменить социальные и экономические процессы, протекавшие в нашем государстве. Его труды были направлены на осмысление эволюции крестьянской общины и на пореформенное развитие экономики России. По его мнению, капитализм в России – «не случайное явление» [3]. Рынок в России слишком узок для реализации производимой в ней продукции, и из-за этого страна отстает в экономическом развитии. Он всеми силами пытался изменить это. Его деятельность была направлена на просвещение и убеждение людей в важности экономики и социологии в жизни общества.

Задачи и цели нашего университета во многом совпадают с философией и идеологией человека, чье имя он носит. Сегодня без тени сомнения можно сказать, что РЭУ им. Г. В. Плеханова движется в правильном направлении.

Познакомимся поближе с современной жизнью университета, с его внутренней и внешней деятельностью. Следует начать с внутренней составляющей. РЭУ им. Г. В. Плеханова – один из крупнейших вузов России, формирование которого началось задолго до даты его основания. Плешка – так с любовью и теплом называют студенты свой университет. Плешка – это бренд со своей историей. Многие абитуриенты хотят учиться именно в этом университете, но удается это далеко не всем, так как проходные баллы в университете одни из самых высоких среди московских вузов, и это, как ничто другое, показывает, насколько хорошее качество образования в этом учебном заведении. В современном индустриальном обществе на рынке труда переизбыток специалистов в сфере экономики, поэтому конкуренция между выпускниками гуманитарных вузов очень высока. Выпускники Российского экономического университета не только конкурентоспособны на рынке труда, но и являются желанными сотрудниками в любой развивающейся компании. Согласно рейтингу «Эксперт РА», наш университет занимает 4-е место по числу выпускников в составе правления крупнейших компаний России. Многие специальности и направления, по которым происходит профессиональная подготовка, проходят не только государственную аккредитацию, но и мировую, что в дальнейшем позволит им работать как в российских, так и в зарубежных компаниях. В рейтинге лучших вузов мира по трудоустройству выпускников QS Graduate Employability Rankings 2017, опубликованном международным агентством QS Quacquarelli Symonds РЭУ им. Г. В. Плеханова занял 151-е место. С каждым годом все чаще РЭУ попадает во всевозможные международные образовательные рейтинги и тем самым находит признание в мировой образовательной системе. В этом году Российский экономический университет, первый из российских вузов, получил 4 звезды в международном рейтинге QS Stars, встав в один ряд с крупнейшими российскими (РУДН и Сибирский федеральный университет) и зарубежными (Nottingham Business School, Оклендский технологический университет (AUT), Vrije Universiteit Amsterdam) вузами [7].

В современном обществе информационные технологии являются одной из приоритетных развивающихся сфер, и вследствие этого,

стремительно происходит информатизация и глобализация социума, пролификация образования набирает стремительные обороты. РЭУ им. Г. В. Плеханова принимает все возможные меры для того, чтобы образование в России было современным, доступным, увлекательным, с возможностью применения на практике полученных во время обучения теоретических знаний. Каждый год РЭУ проводит обмен студентами с иностранными университетами и перенимает зарубежные методы образования и способы организации учебного процесса. Такой опыт, несомненно, положительно сказывается на отечественной системе образования. Плехановцы – одни из немногих в России, кто учится по модулям и сдает экзамены четыре раза в год вместо привычных всем двух, это помогает студентам концентрироваться на подготовке к нескольким предметам перед сессией, а не расплываться на множество предметов, поэтому они учатся на протяжении всего учебного года, а не «живут от сессии до сессии». Хотя, как нам кажется, эту систему еще надо совершенствовать. Из ее минусов можно выделить сокращение часов, выделенных на некоторые дисциплины. Студенты вынуждены сдавать несколько экзаменов в относительно короткий промежуток времени. Университет постоянно совершенствует систему образования.

В университете введена балльно-рейтинговая система, которая обязывает студентов не только посещать все занятия, но и активно в них участвовать, проявлять творческое начало, чтобы получить положительные оценки. Все это стимулирует студентов и облегчает образовательный процесс.

Одна из главных целей университета – подготовка квалифицированных специалистов, обладающих современными профессиональными навыками, но не менее важная задача – осуществление подготовки научных и преподавательских кадров в стране. В РЭУ приветствуются, поощряются и поддерживаются любые начинания студентов и сотрудников в области науки. В состав университета входят 7 научных школ, 5 научно-исследовательских институтов, 3 научно-образовательных центра, 2 лаборатории и студенческий центр экономических исследований. Университет организует международные конференции и участвует во всевозможных научных мероприятиях как в России, так и за рубежом, издает свои научные журналы: «Вестник Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова», «Международная торговля и торговая политика», «Открытое образование», «Статистика и экономика», тем самым прививая студентам тягу к научной деятельности. В нашем

университете сформирован научно-информационный библиотечный центр, который с 2012 г. носит имя академика Л. И. Абалкина – выдающегося ученого, видного государственного и общественного деятеля страны, выпускника нашего университета, в котором он проработал почти четверть века [2; 6].

Университет – это не только образование и подготовка ученых и высококлассных специалистов, это и формирование личности. Человек должен быть разносторонним и успешным, и для этого нужно пробовать себя во всем. На плечи университета ложится задача развития не только умственных способностей студента, но и формирование его внутреннего, духовного мира. В Российском экономическом университете существует масса всего для того, чтобы студент не бесполезно блуждал в Интернете или просто не знал, чем заняться в свободное от учебы время, а занимался бы полезными, интересными и близкими ему по духу занятиями, тем самым развивая себя. В Плешке доступно обучение эстраднему и классическому вокалу в студиях «МИКСТ» и «Элегия», обучение танцам в студии «Геликон», есть школа актерского мастерства, гитарный клуб, клуб любителей инструментальной музыки, литературное объединение, ведется религиозное просвещение в домовом храме университета. Работа в бизнес-инкубаторе помогает студентам развить в себе лидерские и предпринимательские качества. Творчество формирует и стимулирует интеллектуальные способности человека и помогает ему расслабиться, ведь кратковременная смена рода занятий положительно влияет на образовательный процесс. Студентам нужно давать свободу в творческом самовыражении, при этом нельзя забывать о формировании у студентов правильного этического мировоззрения. Это важная миссия, часть которой возлагается на университет. Для этого в Плешке принят этический студенческий кодекс, который помогает студентам социализироваться. Основными принципами, провозглашенными Этическим кодексом студента, являются доброжелательность, добропорядочность и добросовестность. Кодекс должен научить учащихся золотому правилу нравственности «Относись к людям так, как хочешь, чтобы относились к тебе».

В современном обществе, когда молодежь проводит огромное количество времени за компьютерами, находясь круглыми сутками в неудобных позах, вредных для здоровья, важно прививать студентам любовь к спорту. Для этого должно быть много альтернатив, так как у всех разные вкусы. Для того чтобы человеку хотелось заниматься спортом, у него должны быть на это возможности и специ-

ально отведенное время. Российский экономический университет поддерживает идею оздоровления нации через занятия спортом и всячески пытается этому способствовать. В университете сформирован спортивный клуб, который занимается организацией спортивных мероприятий как на территории университета, так и за его пределами, ежегодно проводится спартакиада университета, в которой может поучаствовать любой желающий, помимо этого проводится много различных соревнований среди других университетов под эгидой РЭУ, в том числе благотворительные забеги. Университет прикладывает много усилий для развития спортивной инфраструктуры: построены тренажерный зал, спортивная площадка, бассейн и другие спортивные объекты, и все это направлено на привлечение внимания молодых людей к спорту.

Автор данной статьи, казалось бы, случайно оказался в РЭУ им. Г. В. Плеханова, так как изначально поступил в другой вуз. Но судьба распорядилась по-иному: после объединения двух вузов, я стал частью Плехановки и нисколько не жалею об этом.

Все вышесказанное лишь частично раскрывает задачи и методы работы РЭУ им. Г. В. Плеханова, но даже этого достаточно для того, чтобы понять, что главной целью вуза является способствование развитию России и науки в целом. Подводя итоги, обратимся к программе развития Российского экономического университета имени Г. В. Плеханова на 2016–2021 гг., где сказано, что «миссия РЭУ – содействие устойчивому социально-экономическому развитию России за счет формирования человеческого и интеллектуального капитала» [5]. Это высказывание четко дает понять, на что нацелен университет в ближайшем будущем.

Список литературы

1. *Бэрон С. Г. В. Плеханов – основоположник русского марксизма* РНБ; Дом Плеханова. – СПб. : РНБ, 1998.
2. *Корнилова И. М. Высшее образование России в условиях рыночной экономики в XXI веке // Вестник Российского экономического университета им. Г. В. Плеханова. – 2016. – № 2 (86). – С. 15–19.*
3. *Плеханов Г. В. К вопросу о развитии монистического взгляда на историю. – СПб., 1895.*
4. *Мунчаев Ш. М. История России : учебник. – 5-е изд., перераб. и доп. – М. : Норма ; Инфра-М, 2013.*

5. РЭУ: вопросы развития. – URL: <http://www.rea.ru/ru/news/Pages/reu-voprosi-razvitiya.aspx> (дата обращения: 05.12.2016).

6. Фомина А. С. Некоторые вопросы становления новой образовательной парадигмы // Science, Society, Progress : Proceedings of Articles the International Scientific Conference. Czech Republic. Karlovy Vary – Russia, Moscow, 28–29 July 2016. – P. 199–207.

7. QS Stars University Ratings // Topuniversities. – URL: [http://www.topuniversities.com/qsstars#sorting=overall+country="+rating=4+order=desc+orderby=uni+search=m](http://www.topuniversities.com/qsstars#sorting=overall+country=) (дата обращения 06.12.2016).

**ИННОВАЦИОННОЕ БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЕ
В РЭУ им. Г. В. ПЛЕХАНОВА:
ПРОГРАММА «КАПИТАНЫ РОССИИ»**

**Осатюк Владислав Игоревич
Вахрушев Валерий Павлович
Иванов Денис Александрович**

студенты первого курса РЭУ им. Плеханова по программе
«Капитаны России»

Научный руководитель

Корнилова Ирина Михайловна

доктор исторических наук,

профессор кафедры истории и философии

РЭУ им. Г. В. Плеханова

В настоящем материале рассматриваются вопросы инновационных подходов в деле совершенствования системы преподавания и подготовки высококвалифицированных специалистов высшей школы на примере программы «Капитаны России», осуществленной в 2016 г. Российским экономическим университетом им. Г. В. Плеханова.

Ключевые слова: образование, научно-исследовательская работа студентов, бизнес-образование, инновация.

This material deals with innovative approaches in improving the system of teaching and training of highly qualified specialists in the higher school of the example program «Masters of Russia» carried out in 2016 by the Russian Economic University G. V. Plekhanov.